

# 州公安局上线《红河热线》回应民生关切—— 筑牢反诈“防火墙” 守好群众“钱袋子”

话题

7月31日，红河州公安局刑侦支队副支队长傅宏翔率队参加《红河热线》节目，与听众、网友就如何识别和预防电信网络诈骗等方面话题进行访谈交流，回应群众关心的热点难点问题。

●记者 沈娅洁 龙瑞 文/图

州公安局如何落实打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作，守护好群众的“钱袋子”？

傅宏翔介绍，州公安局坚持以人民为中心的发展思想，按照专题研究、专门队伍、专案攻坚、专业技术，抓好内部合力、促成外部合力“四专两合力”工作思路，构建打击治理电信网络诈骗工作协调机制，全力推进“打防管控建”各项措施，持续营造全民反诈、全社会反诈浓厚氛围，切实增强群众识骗防骗意识和能力。今年以来，全州公安机关共打掉手机卡、银行卡“两卡”涉诈团伙20余个，抓获“两卡”违法犯罪人员1000余人，返还受害人被骗资金1000余万元，为保障维护群众财产安全、社会和谐稳定作出了努力。

目前，电信网络诈骗发案情况呈现出哪些特点？公众应如何防范？

“我们根据电诈案件类型发案情况，将电诈案件分为刷单返利、虚假购物服务、虚假贷款、虚假网络投资理财等10个大类和其他小类。其中，刷单返利是群众比较容易受骗的一类案件。”傅宏翔说。

犯罪嫌疑人通过网页、招聘平台、社交平台等渠道推送广告，以开网店需快速刷新交易量、网上好评、信誉度为由，高佣金招募刷客和社交平台点赞员



节目现场

进行网络兼职刷单。犯罪嫌疑人利用话术诱骗受害人，承诺受害人在其提供的链接或者App上进行购物付款操作，交易后返还购物费用，并额外提成。一般受害人在刷单第一单时，犯罪嫌疑人会小额返利让受害人尝到甜头，在骗取受害人信任后，以“充值越多、返利越多”诱骗受害人做任务，再以“连单”“卡单”等借口诱骗受害人不断转账。此类诈骗发案量和造成的损失数在电诈案件中均居首位，受骗人群多为在校学生、低收入群体及无业人员。每年暑假是电信网络诈骗的高发期，家长和学生如何防范电信网络诈骗？

“机票退改签”骗局是暑假期间最容易出现的骗局。”个旧

市公安局反诈中心民警肖婷说，“机票退改签”诈骗往往抓住旅客出行前行程变动的紧张心理，再加上退款补偿等诱惑，旅客很容易上当。此外，当前已经进入夏季雷雨季，航班取消、延误增多，为骗子精准诈骗提供了可乘之机。

诈骗分子主要有以下套路：首先，获取信息，骗取信任。诈骗分子通过非法渠道获取受害人订票信息，在受害人临出行前，通过电话或短信冒充航空公司客服人员，骗取信任。其次，提出理赔，设下陷阱。初步取得受害人信任后，诈骗分子谎称飞机故障、恶劣天气等原因造成航班延误或取消，需要受害人改签或退票，并主动提出给予赔偿金，诱



导受害人下载视频会议类App或指定的软件。最后，屏幕共享，诱导转账。以“转账验证账户安全”“转账确保障理通道畅通”等借口，通过屏幕共享等方式，套取受害人银行卡账户、密码、验证码等信息后转账资金，或用话术诱导受害人转账等完成诈骗。

在此，警方特别提醒：订购机票要通过官方途径、正规平台，尽可能避免信息泄露；当被告知航班延误或取消，应通过航空公司客服电话、官方网站等多方渠道进行核实；“机票退改签”等理赔，务必登录航空公司官网或购票平台进行操作；验证码和各类密码要小心保管，不要透露给任何人；不要随意下载会议软件，不要和陌生人共享屏幕。

“如果遇到诈骗，该如何寻求公安部门的帮助？”“网络诈骗涉及多少金额能报案？”……节目中，上线嘉宾还对听众、网友关心的问题进行了解答。傅宏翔表示，全州公安系统将认真践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，坚持人民至上，持续加大反诈宣传力度，严密防范电信网络诈骗犯罪，筑牢群众防范电信网络诈骗安全底线，保障群众切身利益。



# 蒙自市大树寨夜市火爆—— “夜经济”蕴含浓浓“幸福味”

●记者 周星岑 王金河

一座城市的“味道”，往往藏在夜色的“烟火气”中。点亮“夜经济”，成为不少城市消费提质升级的发力点。进入夏季以来，红河州的“夜经济”持续升温，热闹的夜市弥漫着别样滋味的“烟火气”。

每逢夜晚，蒙自市观澜路东段的大树寨村，特色摊位便有序排开，烤串在炭火上滋滋作响，散发出诱人的焦香；小吃摊前，一碗碗热气腾腾的美食冲击着人们的味蕾。香的、甜的、辣的，各种滋味在空气中交织着，一派热火朝天的景象让人沉醉，热闹的夜间消费让整个城市充满了活力。

“夜经济”的发展，已成为城市商业的重要组成部分，是彰显城市特色与活力的有效载体，既方便了消费者，又为市民提供了就业增收的机会。一家鲜奶铺的摊主林女士说：“我在这里摆了两年多的摊子了，客源多，行情不错，摊位租金也不高，虽然累一点，但是我乐在其中。”

今年夏天的大树寨夜市比以往更加热闹，因为在保持原有“烟火气”的基础上，迎来了一系

列创新与升级。现在的大树寨摊位达到600多个，最令人瞩目的变化，莫过于新增的“不夜城”区域，这里汇聚了各式各样的烧烤摊点和精酿啤酒吧，成为食客深夜狂欢的首选之地。为市民和游客带来了更加丰富多元的夜间消费体验。

大树寨村民小组长赵卫松告诉记者，为进一步繁荣“夜经济”，激发夜间消费活力，积极响应市民对便捷出行的需求，文萃街道与市交通运输局等职能部门紧密合作，规划并开通了3条公交夜市专线，分别从红河学院、市职教园区和蒙自汽车客运站直达大树寨。同时，全面优化了停车位配置，设有约300个清晰标线的停车位。这些措施极大地方便了群众前来逛夜市。

闪烁霓虹下，大树寨夜市朝着集夜食、夜购、夜游、夜宿于一体的多元化夜间消费聚集区迈进，激发乡村经济潜能，让“烟火气”与“城市文明”并肩前行，共同绘就乡村振兴的美好画卷。



强信心 增动力 快转型 提质效

# 河口县南溪镇“银发”志愿者： 开展支部共建 丰富群众文化生活



文艺展演现场

●记者 黄健  
通讯员 李艳伟 文/图

本报讯 近日，河口县南溪镇老年诗书画协会党支部的“银发”志愿者们走进该镇坝吉五队，与当地党支部开展共建活动，用文艺展演的方式丰富群众文化生活。

当天，南溪镇的“银发”志愿者们身着民族服饰，手持快板、竹筐等道具来到坝吉五队。展演中，他们自编自演的快板《河口绿色食品满山坡》，赢得了在场观众的阵阵掌声。他们将党的创新理论和路线方针巧妙地融入表演中，用群众喜闻乐见的形式，展现了乡村振兴带来的美好面貌。志愿者

们还与坝吉五队的村民一起表演，现场气氛热烈而融洽，欢声笑语此起彼伏。

文艺展演结束后，志愿者与村民围坐在一农户庭院里，一起聆听南溪镇龙堡村党总支书记陶发昌分享关于支部结对共建活动以来，南溪镇所发生的新变化，以及未来双方共同推动边境地区发展的规划和愿景。

“我退休以后回到家乡，看到家乡的变化，心里非常高兴。能加入南溪镇诗书画协会，和大家一起为家乡作贡献，我感到非常荣幸！”志愿者王桂珍激动地说。她表示，通过参加这次活动，不仅让她感受到了家乡的变化，而且让她更加坚定了为家乡发展贡献力量的决心。

# 践行“十种鲜明导向” 红河见行动出实效走在前

●通讯员 薛舒琪

本报讯 目前，建水县青龙镇大力践行“十种鲜明导向”，以敢于担当、善于作为的奋进劲头，深入贯彻习近平总书记关于作风建设的重要论述，努力绘就青龙镇新时代基层治理新画卷。

学习“进一步”，推动理论武装入脑入心。坚持每周组织干部职工集中学原文、读原著，不断增强干部职工学习的自觉性、主动性；严格落实“第一议题”制度，采取理论学习中心组、“三会一课”、“主题党日”等形式深入开展理论学习；结合开展党纪学习教育，举办党纪学习教育读

# 建水县青龙镇： “四个一步”促实干优作风 凝心聚力谋发展

书班，观看警示教育片，并逐条认真学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，真正把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来。

服务“近一步”，推动为民服务走深走实。深入推进“我为群众办实事”实践活动，打通服务群众“最后一公里”，党政主要领导带头深入村组、深入田间地头抓落实；聚焦“一老一小”工作，健全和落实留守儿童和留守老人信息动态监测管理机制；聚焦“两险”征缴工作，镇村职工按照包保责任分工，利用晚上和周末进村入户，变“等人上缴”为“上门收缴”；积极探索

“党建+乡村治理”新模式，健全多元矛盾纠纷调解机制，及时妥善解决群众信访问题。

监督“紧一步”，推动作风效能提振提升。从严从实加强镇村干部职工管理，坚持严管厚爱结合、激励与约束并重，制定印发《关于开展“实干争先”主题活动的工作方案》，进一步激发镇村干部职工干事创业热情，提升工作效率；抽调人员组成工作督导办公室，以推动重点工作落实、推动作风转变为职能定位，以压实责任、激发动力、推动工作、促进发展为目的，对各项重点工作开展督查，让“马上就办”成为干部职工的习惯。

谋划“先一步”，推动乡村振兴见行见效。紧紧围绕乡村振兴战略，以农民增收为目标，依托土地资源、区位优势，持续提升特色产业质效，规模化发展烤烟10635亩、紫薯2万亩和葡萄、蓝莓、西瓜、脆李、杨梅等水果1.7万亩，生猪、牛、蛋鸡等畜禽存栏、出栏量均居全县前列；紧盯助农增收，实施农产品加工厂、冷链物流基地建设项目，有力稳定2万亩紫薯价格；有序推进冰糖村冷链物流设施建设，项目建成后，将有效解决5000余亩农产品保鲜难题，进一步提升“联农带农”能力，促进农民稳定增收。

## 2022年 我国食物损耗浪费率约为 22.7%



# 抵制“剩宴” 珍惜粮食 从我做起!



云南省委宣传部 云南省委文明办 | 指导 云新闻 | 出品